



将六尺巷的“谦和礼让”融入我们生活中



“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”每当吟起这首诗，人们自然会想起安徽桐城的六尺巷。

10月17日下午，习近平总书记来到桐城六尺巷，重温张吴礼让典故，察看桐城历史文化展馆。

六尺巷，不仅见证了300年前张英家族与邻里间“以礼为先、以让为贤、以和为贵”的和谐共处，更以其背后的“和”意，成为中华民族传统美德与社会治理智慧的生动诠释，在新时代焕发出更加璀璨的光芒。

六尺巷的故事虽然发生在清朝，然而其典故蕴含的文化内涵却承载着中国古人的历史智慧和中华民族的传统美德，“相互礼让、以和为贵”，先人化解矛盾的智慧，对于解决好当前的民生问题，化解当下的社会矛盾，促进社会

和谐，依然具有十分重要的作用。

在六尺巷考察时，习近平总书记亲切地对居民和游客说，六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。

六尺巷文化的源远流长、历久弥新。近年来，桐城市从中华优秀传统文化六尺巷典故中汲取智慧，将六尺巷典故中蕴含的“谦和礼让”“和为贵”文化注入社会治理，形成“新时代六尺巷工作法”，探索出一条社会治理新路径。当地人民法院创新推出的“听、辨、劝、借、让、和”六步调解法，有效解决了众多群众矛盾，促进了社会的和谐稳定。这一做法不仅在当地取得了显著成效，更逐渐走向全国，成为新时代社会治理的典范。它展示了六尺巷精神在新时代的广泛应用和深远影响，也

体现了中国式现代化道路中优秀传统文化继承与弘扬的重要性。

据了解，“新时代六尺巷工作法”现已获评全国新时代“枫桥经验”先进典型，这进一步证明了六尺巷精神的当代价值与现实意义。在湖北、广西、山东等地的基层政法部门，六尺巷的经验被广泛应用于解纷实践，成为化解社会矛盾、促进社会和谐的有效手段。

和谐是社会发展的基石，是人民幸福的源泉。民生无小事，把民生的事情办好了，社会矛盾就少了，社会就和谐了。一封家书，故事流芳；六尺窄巷，宽在礼让。在新时代的征程上，只要我们每个人牢记总书记的嘱托，自觉地将六尺巷的“谦和礼让”注入我们的生活中，就一定能够营造出安居乐业的和谐社会环境。

栗水



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



学校食堂“臭肉”事件不能止于免职

云南省昆明市官渡区人民政府新闻办公室10月19日发布通报称，针对网上反映的昆明市官渡区长丰学校食品安全问题，经过联合调查组调查，该批次鲜猪肉片判定为不合格，确为因运输及存储不当导致变质变臭；学校对食堂承包经营企业的资质审查及管理不到位，已对学校、涉事企业、相关责任单位及干部依法依规进行处置。（10月20日新华社网）

学校食堂的食品安全直接关系到学生的身体健康和生命安全。此次“臭肉”事件暴露了学校食堂在食品安全上的严重漏洞。尽管当地政府部门已迅速介入调查，对相关责任人进行了免职、涉事承包企业被罚没等处置，体现了政府对食品安全问题的重视和决心，但与“臭肉”事件的恶劣社会影响相比，还远远不够，不能止于此。

涉事学校是当地的知名民办学校，学费



一查到底 王琪/漫画

不菲，家长趋之若鹜，不料学校华而不实，连最基本的饮食安全，都未能把好关。鲜猪肉片变质变臭，表面看是由于运输和存储不当所致，实则反映出学校漠视学生身体健康，对食堂承包经营企业的监管不力，以及校长陪

餐、阳光厨房等管理制度的形同虚设。

让学生吃得健康，这是学校食堂的安全底线，不能有任何闪失。因此，需要以高标准、严要求，对学校食堂实施最严格、最全面的监管，从根本上解决食品安全问题，建立起一套完善、有效的食品安全管理机制，确保类似事件不再发生。

当前，许多学校食堂都采用了承包经营模式，在一定程度上减轻了学校的运营压力，但也带来了食品安全管理的隐患。承包企业为追求利润最大化，可能会忽视食品安全的重要性，甚至不惜以次充好、以假乱真。因此，应加强食堂承包经营企业的监管力度，严格审查其经营资质和管理水平，对于存在不良记录、安全隐患的企业，应及时予以清退。

与此同时，要落实陪餐制度。校长、教师必须与学生一同用餐，亲身体验食堂的餐饮质量和卫生状况，及时发现问题并采取措施解决。 江德斌



景区“徒手逮猪”不能忽视风险

游客在景区猎场徒手抓“野猪”“野兔”“山鸡”，抓到还可以带走。近日，四川绵阳市北川羌族自治县一景区“徒手逮猪”旅游项目在网络上受关注，引发质疑。北川羌族自治县文化广播电视和旅游局相关负责人表示，将协同相关部门对该项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。（10月19日新华社网）

据北川县文广旅局介绍，为增加游客体验感，北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗，开发了“徒手逮猪”项目。

而事实上，“徒手逮猪”项目中的猎物并非是野生的。据媒体报道，2016年，经绵阳市林业局批准，北川九皇山生态旅游公司办理驯养繁殖许可证，可在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动物。景区引进200头成品二代杂交野猪（家猪和野猪杂交），放入后山封闭区域进行散养，并提供游客自由追逐，对外宣传时称“野猪”。

即便诚如前述所涉及的猪不是野猪，但其风险同样不容小觑。首先，九皇

山的“野猪”能否宰杀食用值得追问。人工繁育非国家重点保护野生动物虽然无需办理人工繁育许可，但并不意味着就可以随便养殖，而是需要具备一定条件。从相关规定来看，也有“禁止食用人工繁育、人工饲养的陆生野生动物”的相关条款。

其次，安全风险须警惕。一位网友称，“上次在九皇山和闺蜜逮兔子，给我们摔得厉害”；还有网友表示，“三个人撵了几个小时，裤子都摔破了，一只也没逮到”。可见，此项目存在一定安全隐患。

再者，消费纠纷风险。据悉，不少游客在“逮猪”成功后，都会选择拍下山自行处理。而景区一直以放养形式任杂交野猪自行繁育，没有提交过检疫申请，同时，对外宣传时称“野猪”，不仅会误导消费者，更是一种错误的导向。上述，均会埋下消费纠纷隐患，不得不防。

总而言之，“逮猪”活动与保护野生动物、革除滥食野味陋习等价值观相悖。这样的游玩项目的合规性值得注意。

杨玉龙

非常道

你对生活的态度，都藏在房间里

1.房间，是一个人精气神的反映。一个房间就是人内心的储蓄罐，它越乱、越杂，人就越无法静心。而干净美好的房间映照你的精气神，你和房间同样明亮、充满生机。2.房间越干净，内心越明亮。房间干净，净化的不只是外在，还有我们的心灵。人的心，常常会因为所处的环境而亮堂起来。看着明亮整洁、纤尘不染的屋子，人的心态也会更加积极，充满希望。3.更新生活，从打扫房间开始。不要因为忙碌和疲惫，丢失了生活该有的整洁和明亮。房间收拾得干净整洁，日子也会过得热气腾腾。 @人民日报

微声音

告别过往，潇洒地重新出发

智慧的人，深谙告别之道。他们不抱怨，不纠缠，大大方方地告别过往，潇潇洒洒地重新出发。当我们为某件事付出很多时，后面哪怕发现走错了，改变也不是易事。可真正强大的人，却能及时踩下“刹车”。常言道，方向错了，停下就是前进。人生路上，我们需要的不仅是发现走错的敏锐，更要有哪怕从头再来也要转身改变的勇气。生活中，我们可能会遇到艰难，坏情绪无可避免。只有从破坏性情绪中走出，曾经的伤口才能慢慢愈合，化为铠甲。转身并不简单，可人生本就是场攻坚克难的试炼。 @新华社